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»فرهیختگان« خصوصی‌سازی آموزش عمومی در دنیا را بررسی می‌کند

 در دنیا چه‌کسی 
پول آموزش را می‌دهد؟

آنقدر تبلیغ می‌کنند برای غیردولتی‌ها و ضدتبلیغ 

می‌کنند برای دولتی‌ها که تقریبا کمتر جایی است 

که اندک قرابتی با فرهنگ و آموزش و... داشته باشد 

و سخن و تبلیغی از مدارس غیردولتی نباشد؛ از 

صفحه‌های اینستاگرامی فروش و توزیع محصولات فرهنگی تا نمایشگاه کتاب و توزیع تراکت و نصب بنرهای 

تبلیغاتی در سرتاسر نمایشگاه و... همه در تسخیر تبلیغات مدارس و موسسات غیرانتفاعی آموزشی است که 

این روزها، روزهای ثبت‌نام و گزینش و آزمون ورودی‌شان است و حسابی تنور درآمدی‌شان داغ. 

نوشتن از غیردولتی‌ها آنقدر زیاد شده است که می‌توان با اندک نقدی نسبت به آنها صغری و کبرایی جور کرد و 

نوشت و نوشت، اما غرض از این نوشتن سروکله زدن با اندک نقدها و گاف‌ها نیست، صحبت از سیاست‌هاست، 

سیاست‌های کلانی که مداوم و مستمر برای رسیدن به آن حرف‌ها زده می‌شود و جلسه‌ها برگزار و پول‌ها خرج می‌شود. 

ابوالقاسم رحمانی
کمک 150میلیاردی به سیل‌زدگان   روزنامه‌نگار

محمد نصیری، رئیس سازمان داوطلبان هلال‌احمر با اشاره به 

رشد سه‌برابری کمک‌های مردمی در حادثه سیل در مقایسه با 

زلزله کرمانشاه تصریح کرد: »تا امروز ۱۵۰میلیارد تومان کمک 

نقدی مردم به حساب هلال‌احمر برای جبران خسارات سیل 

و کمک به مردم این مناطق واریز شده است که رسانه ملی با 

همکاری و حمایت سازمان هلال‌احمر در ثبت این رکورد نقش 

بی‌بدیلی داشت.« 

فوت 10 نفر به خاطر صاعقه‌زدگی
اسماعیل نجار، رئیس سازمان مدیریت بحران کشور گفت: 

»در کل سیلاب در کشور ۷۶ جانباخته داشتیم که ۲۱ نفر 

مربوط به حادثه تلخ شیراز بودند و علت این حادثه نیز در حال 

آسیب‌شناسی است. 6 نفر نیز در بخش امدادرسانی و واژگونی 

قایق به داخل آب جان خود را از دست دادند و حدود ۱۰ نفر بر 

اثر صاعقه و چندین نفر بر اثر ریزش کوه و فقط تعداد کمی بر 

اثر سیلاب مستقیم جان خود را از دست دادند.« 

افزایش حقوق منتظر دستور دولت 
محمد‌حسن زدا، سرپرست سازمان تامین اجتماعی با بیان اینکه 

باید در سال ۹۸ تشکیلات سازمان تامین اجتماعی بازنگری 

شود، ادامه داد: »باید سازمان تامین اجتماعی را پویا و چابک 

کنیم. در عین حال بودجه کشور و بودجه سازمان در سال جدید 

به بهترین شکل ممکن تنظیم شده است. امسال باید ۵۰ هزار 

میلیارد تومان را براساس برنامه‌ای که داریم از دولت وصول کنیم، 

البته همان‌طور که می‌دانید دولت از نظر نقدینگی در سطحی 

نیست که این مبلغ را به شکل نقدی پرداخت کند. به همین دلیل 

پروژه‌هایی را تعریف کردیم تا این مبلغ به شکل غیرنقدی وصول 

شود.« او در ارتباط با افزایش حقوق مستمری‌بگیران تامین 

اجتماعی هم گفت: »اگر بتوانیم مصوبه هیات‌وزیران را بگیریم، 

افزایش حقوق امسال از اردیبهشت ماه پرداخت می‌شود.« 

افزایش قیمت منوط به درج برچسب
علیرضا قنادان، مدیرعامل سازمان تاکسیرانی در مورد افزایش 

نرخ کرایه تاکسی با بیان اینکه افزایش قیمت کرایه تاکسی در 

صورت نصب برچسب قیمت امکان‌پذیر است، افزود: »به صورت 

یکپارچه نصب برچسب در داخل تاکسی‌ها و تعویض تابلوهای 

قیمت ایستگاه‌ها در حال انجام است.« 

بلیت مترو و اتوبوس 20درصد گران شد
فرنوش نوبخت، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری مترو در مورد 

نرخ بلیت مترو گفت: »پیرو مصوبه شورای شهر تهران مبنی‌بر 

افزایش قیمت بلیت مترو از روز گذشته شاهد افزایش قیمت 

بلیت هستیم. از صبح دوشنبه نهم اردیبهشت ماه بلیت متروی 

تهران با ۲۰ درصد افزایش به فروش می‌رسد.« همچنین پیمان 

سنندجی، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی اعلام کرد: »از 

 صبح دیروز در نرخ کرایه اتوبوس نیز شاهد اعمال افزایش 

۲۰ درصدی بودیم.« 

وجود ۱۵۰۰ زن معتاد متجاهر در تهران
محمد بخشنده، رئیس‌پلیس مبارزه با موادمخدر پایتخت اظهار 

داشت: »برآورد ما این است که ۱۰۰۰ تا ۱۵۰۰ نفر معتاد 

متجاهر زن و ۲۰ هزار نفر معتاد متجاهر مرد در پایتخت حضور 

دارند. ظرفیتی که برای نگهداری معتادان متجاهر زن تهیه 

کرده‌اند، ۱۰۰ نفر است و بیش از ۹۰۰ نفر از خانم‌های معتاد 

در خیابان‌ها و پارک‌های پایتخت پراکنده هستند. قبلا گفته 

می‌شد معتادان متجاهر صرفا ماده مخدر هروئین را مورد مصرف 

خود قرار می‌دهند، اما امروزه این افراد هر نوع ماده مخدری را 

که در دسترس‌شان باشد استفاده می‌کنند.« 

 آزادی ۷۹۳۲ زندانی جرائم غیرعمد 

در سال 97
سید‌اسدالله جولایی، مدیرعامل ستاد دیه کشور گفت: »در 

 سالی که گذشت به همت خیرین نوع‌دوست ایران اسلامی تعداد

۲۶۰ زندانی زن و ۷۶۷۲ محکوم بدهکار مرد، با مجموع بدهی 

بالغ بر ۱۵ هزار و ۹۷۷ میلیارد ریال از بند حبس آزاد شدند.« 

وی با بیان اینکه در فرآیند آزادی زندانیان تا ۴۸ درصد بدهی از 

سوی اولیای‌دم و طلبکاران گذشت شده است، افزود: »اعتبار 

لازم برای آزادی مددجویان یاد شده از محل کمک‌های مقام 

معظم رهبری، سران سه قوه و وجوهات اهدایی خیرین در بیش 

از 500 جشن گلریزان تامین شده است. ۵۷۲ نفر از این افراد را 

بدهکاران ناشی از دیات حوادث کارگاهی و رانندگی، تعداد ۴۶۴۱ 

مددجو را بدهکاران مالی ناشی از صدور چک و ۲۶۲۲ زندانی را 

نیز متعهدان پرداخت مهریه و نفقه تشکیل می‌دادند که میانگین 

مدت حبس آنها سه ماه گزارش می‌شود. استان‌های تهران با ۸۳۳ 

مورد، اصفهان با استخلاص ۷۵۰ محکوم و فارس با رهایی ۵۲۰ 

مددجوی واجد شرایط در صدر فهرست آزادی‌ها قرار دارند.« 

کاهش پسماند با افزایش قیمت‌ها
رضا عبدلی، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری 

تهران با بیان اینکه از ۵۸هزار تن زباله‌ای که در کشور تولید 

می‌شود، هشت‌هزار و ۴۰۰ تن آن سهم تهران است، گفت: 

»۱۵درصد زباله کشور در تهران تولید می‌شود.« وی با بیان 

اینکه در سال‌های قبل میزان تولید زباله در تهران ۹ هزار و 

۲۰۰ تن بود، افزود: »شرایط اقتصادی سبب شده مردم در خرید 

کالا صرفه‌جویی کنند و در نتیجه پسماند کمتری تولید شود و 

امروز شاهدیم که ۱۰۰۰ تن کاهش تولید پسماند داشته‌ایم.« 

در‌حاشیه

شهرآفتاب مصداق بی‌تدبیری در مدیریت شهری
محمد سالاری، رئیس کمیسیون عمران و شهرسازی شورای 

شهر تهران درخصوص برگزاری نمایشگاه بین‌المللی کتاب 

تهران در مصلای امام خمینی)ره( اظهار کرد: »یکی از 

دغدغه‌هایی که همواره از طرف ما در سطوح مختلف 

مدیریت مطرح می‌شود، نبود تصمیم‌گیری و مدیریت 

یکپارچه در حوزه شهر است که نمایشگاه شهر آفتاب 

مصداق بارزی از این بی‌تدبیری است. نمایشگاه شهر 

آفتاب با صرف هزینه‌های قابل‌توجه در یکی از مبادی 

ورودی شهر تهران ساخته شد و انواع زیرساخت‌های مورد 

نیاز برای بهره‌وری مناسب نیز در آن در نظر گرفته شد. با 

وجود این زیرساخت‌ها باز هم شاهد این موضوع هستیم که 

بسیاری از نمایشگاه‌های اقتصادی، فرهنگی و بازرگانی در 

داخل تهران برگزار می‌شود. شهرداری تهران از محل اخذ 

عوارض سالیانه از شهروندان اقدام به تعمیر و نگهداری 

نمایشگاه بین‌المللی شهر آفتاب می‌کند که این هزینه در 

عمل بی‌فایده است، زیرا نمایشگاهی در شهر آفتاب برگزار 

نمی‌شود. مدیریت شهری از محل اعتبارات خود اقدام به 

خرید ۱۰ هکتار زمین برای گسترش و افتتاح تمام فاز‌های 

نمایشگاه بین‌المللی شهر آفتاب کرد که در حال احداث 

است، اما در حال حاضر می‌توان گفت شهر آفتاب تمام 

زیرساخت‌های لازم برای برگزاری نمایشگاه بین‌المللی 

کتاب تهران را داشت و باید از مدیران و مسئولان فرهنگی 

کشور پرسید به چه علت این نمایشگاه در مصلای تهران 

برگزار شد.« 

علی الهیارترکمن، معاون برنامه‌ریزی و توسعه مدیریت وزارت 

آموزش و پرورش با بیان اینکه سال گذشته تلاش‌مان این 

بود که پرداخت حقوق و مطالبات با وقفه مواجه نشود، 

عنوان کرد: »۳۴ هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان سال گذشته 

دریافت کردیم و روی پرداخت‌های اصلی متمرکز شدیم. از 

همه فرهنگیان درخواست می‌کنم این وقفه‌ها را به حساب 

عدم‌توجه و پیگیری نگذارند. برخی محدودیت‌ها و امر تامین 

مبلغ کلان خارج از کنترل ماست. ماهانه سه‌هزار میلیارد 

تومان حقوق پرداخت می‌شود. در تعطیلات نوروز از محل 

حساب ذخیره ارزی که دولت برای برخی دستگاه‌ها تصویب 

کرد و با تنخواهی که فروردین گرفتیم بخشی از مطالبات 

را پرداخت کردیم. در واقع ۲۶۱ میلیارد تومان از محل 

ذخیره ارزی و ۵۶۶ میلیارد تومان از محل تنخواه در روز 

شنبه به ما تخصیص شد که بابت معوقات به استان‌ها ابلاغ 

شده و به حساب افراد رفته است. اما با توجه به قولی که به 

فرهنگیان دادیم تا ریزجزئیات مطالبات حقوقی را به رسانه‌ها 

اعلام نکنیم، اطلاعات تکمیلی به سمع و نظر فرهنگیان 

می‌رسد و اخبار مطالبات را به‌عنوان یک خبر داخلی از 

سایت وزارت دنبال کنند و بدانند ما پرداخت مطالبات را 

پیگیری می‌کنیم.« الهیار اعلام کرد که براساس سند جامع 

نیروی انسانی نیاز‌ها را برآورد و درخواست ۵۵ هزار مجوز 

استخدامی هم از طریق ماده ۲۸ و هم کنکور سراسری 

داده‌ایم که در سازمان استخدامی در حال بررسی است و 

امید است هرچه زودتر این مجوز را دریافت و آن را اجرا کنیم. 

  آموزش  شهری

درخواست استخدام 55هزار معلم جدید

سه‌شنبه ۱۰ اردیبهشت ۱۳۹۸   شماره ۲۷۵۳

فنلاند

99 درصد

اقتصاد سوسیالیستی

نیوزیلند

83 درصد

اقتصاد لیبرالیستی

-

OECD میانگین

90 درصد

شیلی

83 درصد

اقتصاد سوسیالیستی

هلند

87 درصد

اقتصاد لیبرالیستی

اتریش

95 درصد

اقتصاد لیبرالیستی

نروژ

99 درصد

اقتصاد سوسیالیستی

ژاپن

92 درصد

اقتصاد لیبرالیستی

کره جنوبی

87 درصد

اقتصاد لیبرالیستی

آمریکا

91 درصد

اقتصاد لیبرالیستی

مشی دولت؛ خصوصی‌سازی در آموزش

مشی دولت؛ خصوصی‌سازی در آموزش

800 هزار صندلی خالی در مدارس غیردولتی

رشد حدود 3 هزارتایی مدارس غیردولتی طی 4 سال

تصوری که واقعی نیست

برای ورود به گزارش نیاز است ابتدا به چند اظهارنظر اشاره کنم. عبدالرضا فولادوند، مدیرکل آموزش و پرورش 

تهران دی‌ماه سال گذشته در گردهمایی شورای هماهنگی موسسان مناطق 19گانه شهر تهران گفت: »سیاست 

آموزش و پرورش توسعه مدارس غیردولتی است. این اظهارنظر در کنار سخنان حسن روحانی در روز معلم سال ۹۴ 

و بعد از آن  که گفته بود: »آموزش‌وپرورش باید از حالت دولتی بودن محض خود به تدریج و قدم به قدم خارج شود. 

اینکه بیش از ۱۰ درصد مدارس غیردولتی است خبر خوبی است، اما باید این آمار افزایش پیدا کند. همچنین ما 

می‌توانیم آموزش را خرید خدمت کنیم.« به خوبی مشی دولت را در ارتباط با مساله آموزش و خصوصی‌سازی در 

این حوزه نشان می‌دهد. 

و اما درنهایت به اصلی‌ترین استدلال برای توسعه مدارس غیردولتی البته در کنار 

استدلال‌هایی که پیش از این مطرح شد، می‌پردازم. یکی از اصلی‌ترین عللی 

که برای توسعه مدارس غیردولتی عنوان می‌شود، گرایش سایر کشورها به سمت 

خصوصی‌سازی آموزش است. موضوعی که با رد تایید آموزش دولتی فقط از سوی 

حکومت‌های سوسیالیستی عنوان می‌شود. مجتبی زینی‌وند، رئیس سازمان 

مدارس و مراکز غیردولتی در اولین نمایشگاه دستاورد‌های مدارس غیردولتی 

که برای خودنمایی این مدارس در برابر منتقدان و مدارس دولتی اسفندماه سال 

گذشته برگزار شد، گفته بود: »در هیچ کشوری تمام هزینه به عهده دولت نیست 

و صرفا ۵۰ تا ۷۰ درصد هزینه آموزش و پرورش را دولت تامین می‌کنند و سایرین 

را مردم تقبل می‌کنند.« این اظهارنظر که همچنان مشخص نیست با چه مطالعه 

و قیاس با چه کشورهایی انجام شده است، قابل نقد و البته رد است. برای بهتر 

روشن شدن و نقد این آمار اعلامی از سوی رئیس سازمان مدارس و مراکز غیردولتی 

به سهم دولت از هزینه‌های آموزش و پرورش در کشورهای OECD )سازمان 

همکاری اقتصادی و توسعه( اشاره می‌کنیم. کشورهایی که اغلب تحت‌سیطره 

نظام لیبرالی هستند و سهم هزینه دولتی آنها در آموزش هم قابل‌توجه است. 

مسعود نیک‌فطرت، رئیس اداره مشارکت‌های مردمی آموزش و پرورش شهر تهران فروردین امسال درباره 

برنامه‌های پیش‌روی مدارس غیردولتی گفت: »یکی از برنامه‌های اصلی برای سال آینده توسعه کمی و کیفی 

مدارس غیردولتی شهر تهران است که در این مسیر سعی کردیم توازن در تمامی مناطق برقرار باشد، اما در 

مناطق جنوبی تهران و منطقه ۲۲ که با مشکل کمبود فضای آموزشی مواجه هستند، نگاه ویژه‌تری خواهیم 

داشت. سال آینده ۱۳هزار کسری نیرو در آموزش و پرورش تهران داریم و یکی از راه‌ها برای جبران این کسری 

توسعه بخش غیردولتی است که در این مورد دو الگوی حداقلی و حداکثری در نظر گرفته‌ایم. در الگوی حداقلی 

نیم‌درصد افزایش جمعیت دانش‌آموزی و در الگوی حداکثری 1/5 درصد افزایش جمعیت دانش‌آموزی مدارس 

غیردولتی در دستور کار قرار گرفته است. 

در سال تحصیلی جاری ۶هزار دانش‌آموز به مدارس غیردولتی تهران اضافه شده است، امیدواریم این روند 

برای سال تحصیلی آینده هم وجود داشته باشد، البته یکی از موانع اصلی در جذب دانش‌آموز در مدارس 

غیردولتی موانع اقتصادی است که با توجه به شرایط فعلی باعث شده است معیشت خانواده‌ها به‌عنوان یکی 

از اصلی‌ترین موانع در توسعه مدارس غیردولتی محسوب شوند.« 

این سخنان را وقتی کنار آمار صندلی‌های خالی موجود در این مدارس می‌گذاریم ماجرا قابل‌تامل‌تر می‌شود. طبق 

آمار موجود در سال 92 تعداد صندلی‌های خالی موجود در مدارس غیردولتی ‌500هزار صندلی بود، آماری که در 

حال حاضر مجتبی زینی‌وند، مدیرکل سازمان مدارس و مراکز غیردولتی آموزش و پرورش در ارتباط با آن می‌گوید: 

»بین ۵۰۰ تا ۸۰۰هزار صندلی خالی در مدارس غیردولتی داریم و در بحث خرید خدمات امسال کمتر توانستیم 

ظرفیت مدارس را تکمیل کنیم و اصلا کاری نکردیم.« 

مجتبی زینی‌وند، مدیرکل سازمان مدارس و مراکز غیردولتی آموزش و پرورش در سال 93 آماری از تعداد مدارس 

غیردولتی در کشور ارائه کرد و گفت: »12هزار مدرسه غیردولتی در کشور فعالیت می‌کنند. در تفاهمنامه‌ای که با 

شهرسازی منعقد شده است مقرر شد هر فردی که برای تاسیس مراکز غیردولتی احتیاج به زمین اجاره‌ای یا شخصی 

داشته باشد، طی 20 روز کارها انجام ‌شود و... .«

طبق آخرین آمار موجود که سیدمحمد بطحایی، وزیر آموزش و پرورش شهریورماه 97 به آن اشاره کرد 15هزار و 

۳۵۵ مدرسه غیردولتی داریم. با این تفاسیر تلاش دولت برای توسعه و گسترش مدارس غیردولتی به هر بهانه‌ای 

ولو کاهش بار هزینه‌های دولت در این حوزه مشخص است اما این تمام ماجرای مربوط به مدارس غیردولتی نیست. 

تا اینجا از دغدغه و برنامه دولت در ارتباط با سیاستگذاری‌ها و ایجاد تسهیلات به منظور افزایش و توسعه مدارس غیردولتی 

نوشتم و البته از وجود تعداد قابل‌ملاحظه صندلی خالی در این مدارس، در مورد  اینکه خیلی از مدارس دولتی از تراکم 

دانش‌آموزان رنج می‌برند هم نوشتم اما این یکی از ایرادات وجود مدارس غیردولتی است. اینکه قانون در ارتباط با ایجاد 

شرایط تحصیل رایگان چه می‌گوید و ما در عمل به آن کجا قرار داریم هم قبلا نوشتیم. اما بحث جدی و مهمی که شاید 

یکی از اصلی‌ترین عوامل سوق‌دهنده خانواده‌ها برای رجوع به مدارس غیردولتی و ثبت‌نام فرزندان‌شان باشد، مساله 

یادگیری است. پیش‌تر در ارتباط با ترس‌فروشی مبلغان مدارس غیردولتی و مدافعان این مدارس توضیح دادم، اینکه به 

هر طریق سعی می‌کنند سطح آموزش موجود در مدارس دولتی را با آن همه مضیقه و فشار مادی و... هدف بگیرند و به 

آن حمله کنند و از مواهب مدارس غیردولتی بگویند. حالا هم بر همان مدار و در جهت خلاف تصور عمومی در ارتباط 

با مدارس غیردولتی که همواره تصویر ایده‌آل آن هم برآمده از چند مدرسه خاص در پایتخت است، تصویری واقعی 

از این مدارس را ترسیم می‌کنم. عبدالرسول عمادی، رئیس مرکز سنجش آموزش وزارت آموزش و پرورش در ارتباط با 

وضعیت یادگیری و نمرات موجود از دانش‌آموزان مدارس غیردولتی آن هم در امتحانات نهایی خاطرنشان کرده بود: 

»مدارس غیردولتی در مناطق برخوردار از وضعیت خوبی در جدول برخوردارند، اما مدارس غیردولتی مناطق محروم 

در وضعیت اسفباری هستند و برخی در انتهای جدول قرار دارند که نیازمند توجه بیشتر هستند. مدارس غیردولتی 

در برخی مناطق در بالای جدول میانگین نمرات هستند و وضعیت نمرات‌شان خوب است که البته تعدادشان اندک 

است. اما معمولا در تمام مناطق کشور مدارس آخر جدول هم مدارس غیردولتی هستند؛ به این معنا که در مقابل 

مدارس غیردولتی با کیفیت خوب، بسیاری از مدارس غیردولتی ما کیفیت‌شان مطلوب نیست و میانگین نمرات‌شان 

از بسیاری مدارس عادی هم پایین‌تر است که باید به آن توجه شود.« 


